



铭记历史 警世钟敲响14声

淞沪抗战纪念馆举办九一八事变爆发90周年纪念活动

本报讯 (记者 郭剑烽)90年前的今天,蓄谋已久的日本关东军对中国东北悍然发动入侵,开启了长达14年的对华武装侵略,这是法西斯国家在世界上点燃的第一把侵略战火,也是第二次世界大战的重要起点。为铭记历史,缅怀在中国人民抗日战争中牺牲的革命烈士,由

上海抗战与世界反法西斯战争研究会、上海淞沪抗战纪念馆共同主办纪念活动,并召开“伟大的抗战起点,深远的历史影响——铭记九一八事变爆发90周年学术研讨会”。

上午,在“汇聚”胜利火炬台前,伴随着雄壮的国歌声,仪式开始。部队指战员在无名英雄纪念碑前向抗

战先烈敬献花篮,参加纪念活动的各界代表向抗战先烈敬献鲜花,共同缅怀抗战先烈和遇难同胞,弘扬伟大的抗战精神。14声铭记历史的警世钟声响彻宝山上空。

先期召开的铭记九一八事变爆发90周年学术研讨会上,与会者围绕“九一八事变”这一主题各自阐述

了最新的研究成果,并展开深入交流。复旦大学教授余子道作了题为《九一八事变与亚太地区国际关系的重大变动》的主旨发言。发言中肯定了九一八抗战作为14年伟大抗日战争起点,揭开了世界反法西斯战争序幕的重要地位。余子道认为,回顾和梳理九一八事变后远东国际

的变动与经验教训有助于我们更为清醒地认识当今的国际形势与发展趋势,把握主动权,在国际斗争中夺取更大的胜利。上海大学教授廖大伟、加利福尼亚州立大学博士候选人杨海羽、犹太难民纪念馆展览研究部业务主办周晓霞分享了他们关于九一八与上海抗战的相关研究成果。

1500余台防空警报上午同时鸣响

今天是全国防教育日,申城逾226万人开展防空疏散演练及集中宣传活动

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 杨先亮)今天是全国防教育日,上午11时35分,随着副市长、防空警报试鸣指挥张为的一声令下,上海城乡1500余台防空警报(除虹桥、浦东机场地区外)同时鸣响。防空警报按照预先警报、空袭警报、解除警报的顺序依次鸣放,先后历时23分钟。申城逾226万人开展了防空疏散演练及人民防空集中宣传活动。

根据《中华人民共和国人民防空法》《上海市人民防空条例》《上海市防空警报管理办法》的规定,上海市每年在全国防教育日组织防空警报试鸣,目的是进一步增强广大市民的国防观念和人防意识,普及人防知识和技能,提高市民群众对防空警报信号的认知能力,并检验本市防空警报设备和控制系统的完好率。警报试鸣期间,全市保持了正常的工作、生产和生活秩序,公共场所秩序井然。

上海各区结合警报试鸣,组织开展了防空疏散演练,今年有223个街镇及工业园区、3604个社区、1673所学校共逾226万人参加演练,参演人数比去年增加近10%,参演社区及学校比去年多20%,创历年新高。

杨浦区在国秀路700号新江湾



▲人防设施内的隔离观察点

城街道文化中心,组织防空防灾应急演练和国防知识、人民防空知识集中宣传活动。记者在演练现场看到,11时35分,随着预先警报鸣响,在街道武装干部的统一指挥下,来自华庭香景园居民区、加州水郡居民区的居委会干部、社区民警、民兵预备役人员、物业保安和社区民防志愿者迅速行动,按照设定的疏散路线,分组组织100多名居民群众,有序疏散到人防工程和应急避难场所进行掩蔽,居民在工作人员的指导下开展心理防护、医疗救护、物资发放等工作。解除警报鸣响后,民防工作人员打开



▲警报响起,居民紧急疏散至人防设施
本报记者 张龙 摄

人防密闭门,居民分批撤离人防工程,人防专业队伍迅速开展甄别环境受损情况等消除空袭后果,并对演练区域进行环境消毒。

浦东新区在花木街道世茂湖滨花园小区开展防空袭人员掩蔽演练,民防工作人员和社区民防志愿者组织小区居民分别按预定路线疏散撤离,安全有序进入人防工程,进行人员清点、情况通报、心理防护、

医疗救护、物资发放等安置工作。解除警报后,对小区进行了区域性环境消毒。

又讯 (记者 江跃中)全国首个“人防地图”今天正式上线,已有数万市民关注并使用。针对“防空警报响起往哪里躲”“身边的民防工程在哪里”“民防知识哪里学”等民众关心的热点焦点问题,“人防地图”作出了回应和解答。“人防地图”汇聚

了民防工程、民防宣传教育场所、应急避难场所等设施信息,通过地图导航服务,方便群众查找,引导快速到达,普及防护知识技能,实现自助式服务、一键式获取。

首辆城市人防主题文化列车“铸盾强防号”自9月7日上线以来,吸引不少市民群众关注,预计共有近40万人搭乘人防主题文化列车,体验人民防空的移动课堂。

八月进出口双双加速增长

本报讯 (记者 郭剑烽)据上海海关最新统计,今年前8个月,上海市实现进出口总值257万亿元人民币,比去年同期(下同)增长17.1%。其中,出口9737.5亿元,增长10.4%;进口1.6万亿元,增长21.6%。

8月,上海市进出口增速双双加快。8月份上海市外贸进出口3587亿元,同比增长14.4%,连续第15个月保持增长。其中,出口1380.7亿元,同比增长13.3%,增幅较上月扩大1.7个百分点;进口2206.3亿元,同比增长15.1%,增速较上月加快7.5个百分点。

今年前8个月,上海市外贸一般贸易方式进出口比重提升,保税物流方式进出口增长。前8个月,上海市以一般贸易方式进出口1.49万亿元,增长26.9%,占同期上海市进出口总值的58%,比重提升4.5个百分点。其中,出口4970.9亿元,增长20.1%;进口9931.4亿元,增长30.6%。同期,以保税物流方式进出口6232.6亿元,增长14.6%,占24.2%。8

个月来,外商投资企业进出口占6成以上,民营企业进出口增速领先。前8个月,上海市外商投资企业进出口1.58万亿元,增长11.6%,占同期上海市进出口总值的61.3%。其中,出口5573.8亿元,增长4.3%;进口1.02万亿元,增长16%。同期,民营企业进出口7001.5亿元,增长33.7%,占27.2%,比重提升3.4个百分点。国有企业进出口2930.4亿元,增长13.9%,占11.4%。

同时,自最大贸易伙伴欧盟进出口较快增长,对“一带一路”沿线国家进出口比重提升。前8个月,上海市对最大贸易伙伴欧盟进出口5210.4亿元,增长24.8%,占同期上海市进出口总值的20.3%。同期,对东盟进出口3441亿元,增长12.8%,占13.4%;对美国进出口3147.6亿元,增长0.6%,占12.2%;对日本进出口2634.6亿元,增长7.6%,占10.2%。对“一带一路”沿线国家合计进出口5761.8亿元,增长19.5%,占22.4%,比重提升0.5个百分点。

“双节”临近,疫情防控不放松

方翔

今日论语

昨天下午举行的市委常委会会议指出,中秋、国庆节将至,要毫不放松、持续抓紧抓好疫情防控工作,把各项措施落实到位。

新冠病毒是狡猾的,不会在“双节”中放假。一旦疫情防控工作稍有松懈、出现漏洞,病毒马上就会让我们付出惨重代价。在即将到来的假期中,更要在入城、落脚点、流动中、就业岗、学校、监测哨等关键点、节点,持续查漏补缺,及时堵塞漏洞、补好短板、防患未然。

继续绷紧疫情防控这根弦,不仅是疫情防控部门的事情,更与每一个生活在这座城市中的人民息息相关。这就好比起火了,

消防队赶紧把它扑灭,但平时还是要靠大家自己去防火。新冠肺炎的防控道理也一样,我们要靠自己的防护措施来保护自己、保护家人。

近期,一些地方出现了本土的散发疫情,加上海外疫情仍在肆虐,对于正在准备假期出行的人来说,还是要进行一下适当的调整,比如:尽量减少非必要外出,取消前往中高风险地区出行计划,如需出行做好旅途中的防护;提倡家庭以及好友聚餐聚会时不要超过10人,尽量减少聚餐人数,缩短聚餐时间等等。

自疫情发生以来,上海爱国卫生运动全社会动员,营造了浓厚的防疫氛围,防疫“三件套”、防护“五还要”为人们穿上了无形的“防护服”。主动自我防护、主动接种疫苗、主动就医问诊,每一个人都是自己健康的第一

责任人,都要成为城市防控体系的重要参与者。在“双节”假期中,人们仍应保持警惕,不能松劲麻痹,有侥幸心理。有关部门在持续引导工作过程中,结合节日特点,比如哪些地方在假期中还有接种疫苗等,通过相关渠道进行告知。

快速响应、科学研判、精准处置,这是上海有效控制几次本土散发疫情的重要经验。在为城市构筑“防疫墙”的群体中,奋战在防疫一线的工作人员的责任非常大,也需要有关部门能够提供必要的支撑,在“双节”假期中尽可能地减少他们的后顾之忧。

最大的风险往往在最不起眼的地方,被忽视的细节最容易击破“防线”。在“双节”中,防控措施要一以贯之“严”和“实”,久久为功,守牢防疫阵线,让城市更安全、生活更美好。